
108

вип. 14, 2012«ХИСТ» Всеукраїнський медичний журнал молодих вчених

УДК:616.12-005.4-056.4

О.С. Юрценюк, Н.С. Карвацька
КОНСТИТУЦІЙНО-ТИПОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ОСОБИСТОСТІ 

ХВОРИХ НА ІШЕМІЧНУ ХВОРОБУ СЕРЦЯ

Буковинський державний медичний університет, м. Чернівці, Україна

Кафедра нервових хвороб, психіатрії та медичної психології ім. С.М.Савенка
(науковий керівник – проф.  О.К. Напрєєнко)

За даним деяких сучасних вітчизняних і закордон-
них досліджень, частота депресивних станів серед 
хворих ІХС, що перебувають у стаціонарі, досягає 
31%, у практиці лікарів загальносоматичного про-
філю зустрічається в 57% пацієнтів. На сьогодніш-
ній день залишається недостатньо вивченим питан-
ня індивідуально-ти¬пологічних властивостей осіб, 
найбільш схильних до формування серцево-судин-
них захворювань, а також визначення психологіч-
них механізмів, знання яких може забезпечити вихід 
на конкретні методи психологічного втручання для 
профілак¬тики та реабілітації хворих.

З метою вивчення акцентуйованих властивостей 
особистості  у пацієнтів з ішемічною хворобою сер-
ця (ІХС) та коморбідними депресивними і тривож-
ними розладами (ДТР) обстежено 130 хворих, що 
перебували на стаціонарному лікуванні з діагнозом 
ішемічна хвороба серця. Конституційно-типологічні 
особливості особистості (акцентуації) визначали за 
допомогою опитувальника К.Леонгарда-Г.Шмішека.

В результаті проведеного дослідження виявлено, 
що для хворих на ІХС та ДТР в преморбіді характер-
ними були емотивний 64 (64,0±4,80%) та застрягаю-
чий 53 (53,0±4,99%) типи акцентуації (p<0,05), а для 
пацієнтів без ДТР – гіпертимний 20 (66,7±8,60%), 
циклотимний 18 (60,0±8,94%) та екзальтований 13 
(43,3±9,04%) типи акцентуації особистості. У період 
після початку захворвання серця типи акцентуації за-
гострювались переважно в групі осіб з депресивними 

та тривожними розладами. 
В результаті проведення кореляційного аналізу 

виявлена тенденція до розвитку зв’язку між статтю 
та акцентуацією, так жінки мають більшу схильність 
розвитку гіпертимної (r=0,19) та демонстративної 
(r=0,25, р<0,05) акцентуації характеру. Встановлена 
пряма кореляція між рівнем освіти та типом акценту-
ації: особи з вищою освітою достовірно частіше мали 
виражену демонстративну характеристику особис-
тості (r=0,20, р<0,05), і навпаки для людей з середнім 
рівнем освіти притаманнішою була емотивна акцен-
туація (r=-0,22, р<0,05). 

Отже, емотивний та застрягаючий типи акценту-
ації особистості є предикторами розвитку депресив-
них та тривожних розладів у хворих на ІХС. У пацієн-
тів з ішемічною хворобою серця обов’язково повинен 
проводитися аналіз структури клініко-психопатоло-
гічних особливостей депресивних та тривожних роз-
ладів звертаючи увагу на акцентуйовані властивості 
особистості. Такий діагностичний підхід покращує 
якість лікування та полегшує соціальну адаптацію 
пацієнтів.наявність виразних акцентуйованих влас-
тивостей особистості є показом для проведення пер-
винної, вторинної та третинної профілактики депре-
сивних та тривожних розладів у хворих на ішемічну 
хворобу серця, а також профілактики більш злоякіс-
ного перебігу іхс і її ускладнень у вигляді інфаркту 
міокарда. 

жених хворих. У статевому розподілі в чоловіків час-
тини пацієнтів із СРОТ 56,2% значно вищі порівняно 
з 39,6% пацієнтів з ВРОТ та 4,2% з НРОТ, на відмі-
ну від жінок, у групі яких переважали особи з ВРОТ 
(76,9% проти  21,2% з СРОТ та 1,9% з НРОТ). Вияв-
лено прямий кореляційний зв’язок між ВРОТ та жіно-
чою статтю (r=0,50, р<0,05). Прикметно, що в підгру-
пах з ВРОТ та СРОТ абсолютні значення також були 
вищими в жінок, ніж у чоловіків – (57,73±4,38) проти 
(49,33±3,74) балів (р<0,05) для ВРОТ, та (37,66±4,15) 
проти (36,0±3,54) (р<0,05) для середнього рівня. Ви-
вчаючи залежність РОТ від тривалості захворюван-
ня на ІХС встановлено, що серед осіб, які хворіють 
менше 10 років, 55,2% мали ВРОТ, 39,6% - СРОТ та 
5,2%  - НРОТ, а серед хворих, кардіологічний анамнез 
яких перевищував 10 років, спостерігалися такі по-
казники: ВРОТ – 64,3% обстежених, СРОТ виявлено 
у 35,7% осіб, НРОТ не виявлено взагалі. Рівень си-
туативної тривоги (РСТ) більше виражений у чолові-

ків (41,6%  проти 25,0%) на відміну від жінок, у яких 
високою була особистісна тривожність (76,9% проти 
39,6%). Очевидно, це може бути пояснено вищим рів-
нем розвитку адаптивних здатностей у жінок, який 
виявляється, зокрема, в тому, що навіть при вищому 
рівні особистісної тривожності їм вдається ефектив-
ніше і за коротший термін пристосовуватися до пси-
хотравмуючої ситуації.

Отже, рівень особистісної тривожності є впливо-
вим чинником розвитку депресивних та тривожних 
розладів у хворих на ІХС і може розцінюватись як 
підсилююча компонента традиційних факторів ризи-
ку. Провідним чинником ризику виникнення депре-
сивних та тривожних розладів у таких осіб виступає 
емоційне перенапруження. Оцінка рівня тривожності 
дозволяє правильно оцінити стан хворого та повинна 
враховуватися при плануванні профілактичних, тера-
певтичних та реабілітаційних заходів.


